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UK

ELECTRICAL CONNECTION (UK ONLY]

For your safety please read the following information.

Warning: This appliance must be earthed.

The appliance must be connected to a 230 - 240 volts 50 cycle AC supply by
means of a three-pin socket and should be protected by a 13-amp fuse in the

plug.

The appliance is supplied with a moulded 13 amp 3 pin plug fitted with a 13
amp fuse. Should the fuse require replacement, it must be replaced with a fuse
rated at 13 amp and approved to BS1362.

The plug contains a removable fuse cover that must be refitted when the fuse
is replaced. In the event of the fuse cover being lost or damaged, the plug must
not be used until a replacement cover has been obtained.

If the moulded mains plug is unsuitable for the socket outlet in your home or is
removed for any other reason, then the fuse should be removed and the cut off
plug disposed of safely to prevent the hazard of electric shock.

There is a danger of electric shock if the old plug is
inserted into any 13-amp socket outlet.

How to wire a 13 amp plug

Important
The wires in the mains lead on this appliance are coloured in accordance with

the following code:

Green and Yellow - Earth
Blue — Neutral
Brown — Live

As the colours may not correspond with the markings identifying the terminals
in your plug proceed as follows.

The green and yellow wire must be connected to the terminal in the plug which
is marked with the letter E or with the earth symbol < or coloured green and
yellow.
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The blue wire must be connected to the terminal marked N
The brown wire must be connected to the terminal marked [L.

You must make sure the lead is firmly secured under the cord clamp.

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

PRECAUTIONS TO AVOID POSSIBLE EXPOSURE TO EXCESSIVE
MICROWAVE ENERGY

The oven cannot be operated with the door open due to the safety
interlocks built in the door mechanism which switch off cooking
functions when the door is opened. Operating the oven with the door
open could result in harmful exposure to microwave energy. It is
important not to tamper with the door mechanism.

Do not let water or any other liquid enter the oven through the
ventilation slots.

Do not place any object between the oven front face and the door or
allow soil or cleaner residue to accumulate on sealing surfaces.

Do not operate the oven if it does not work as expected or the mains
lead is damaged or the unit is damaged in any way.

It is particularly important that the oven door closes properly and that
there is no damage to the door (bent), or hinges and latches (broken or
loosened), or the door seals and sealing surfaces.

The oven should not be adjusted or repaired by anyone except
qualified personnel.

Read these instructions carefully and keep them for future reference.
Only use utensils that are suitable for use in microwave ovens.
When heating food in plastic or paper containers keep an eye on the
oven due to the possibility of ignition.

If smoke is observed, switch off or unplug the appliance and keep the
door closed in order to stifle any flames.

IMPORTANT SAFETY WARNINGS:

Microwave heating of liquids can result in delayed eruptive boiling;
therefore care must be taken when handling the container.

The contents of feeding bottles and baby food jars shall be stirred or
shaken and the temperature checked before consumption, in order to
avoid burns.

Eggs in their shell and whole hard-boiled eggs should not be heated in
microwave ovens since they may explode, even after microwave
heating has ended.

The oven should be cleaned regularly and any food deposits removed.
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Failure to maintain the oven in a clean condition could lead to
deterioration of the surface that could adversely affect the life of the
appliance and possibly result in a hazardous situation.

Only use a temperature probe recommended for thjs oven.

Avoid using straight-sided containers with narrow nlecks.

Stir the liquid before placing the container in the oven and again

halfway through the heating time.
After heating, allow to stand in the oven for a short time. Stir or shake
the contents (especially feeding bottles and baby foods) and carefully
check the temperature before use.

WARNINGS:

If the door to door seals are damaged, the oven must not be
operated until it has been repaired by a competent person.

It is hazardous for anyone other than a competent person to carry
out any service or repair operation that involves the removal of a
cover which gives protection against exposure to microwave
energy.

Liquids and other foods must not be heated in sealed containers
since they are liable to explode.

Only allow children to use the oven without supervision when
adequate instructions have been given so that the child is able to
use the oven in a safe way and understands the hazards of
improper use.

This appliance is intended for domestic use only; any other use
may invalidate the warranty and might be dangerous.

When the microwave is switched off it is NOT disconnected from
the mains, to do this you must remove the plug from the mains
supply outlet.

The plug shall be the main disconnect device and shall remain
operable at all times.

The microwave oven shall not be placed in a cabinet unless it has
been tested in a cabinet.

The appliances are not intended to be operated by means of an
external timer or separate remote-control system.
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COOKING UTENSILS

Utensils should be checked to ensure that they are suitablg for use in the
microwave oven.

1. The ideal material for a microwave utensil is transparent to microwave, it

allows energy to pass through the container and heat the food.

2. Microwave cannot penetrate metal, so metal utensils or dishes with metallic
trim should not be used.

3. Do not use recycled paper products when microwave cooking, as they may
contain small metal fragments which may cause sparks and/or fires.

4. Round/oval dishes rather than square/oblong ones are recommended, as
food in corners tends to overcook.

5. Narrow strips of aluminium foil may be used to prevent overcooking of
exposed areas. But be careful not to use too much and keep a distance of 1
inch (2.54cm) between foil and cavity.

The list below is a general guide to help you select the correct utensils.

COOKWARE MICROWAVE
Heat—Resistant Glass Yes
Non Heat-Resistant Glass No
Heat—Resistant Ceramics Yes
Microwave-Safe Plastic Dish Yes
Kitchen Paper Yes
Metal Tray No
Metal Rack No
Aluminium Foil & Foil Containers No

Notes:

® Care should be taken when removing utensils or the glass turntable, as
they may become hot during cooking.

® Only use a thermometer that is designed for use in the microwave oven.
Ensure the turntable is in place when you operate the oven.
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OTHER HELPFUL INSTRUCTIONS

For best results and more enjoyable cooking, please rgad these

comments thoroughly.

For Best Results:
1.

When determining the time for a particular food, begin Hy using minimum

time and checking condition occasionally. It is easy to overcook food
because microwaves cook very quickly.
Small quantities of food or foods with low water content may dry out and

become hard if cooked too long.

Defrosting Frozen Food:

1.

2.
3.

Foods that have been frozen can be place directly in the oven for thawing.
(Be certain to remove any metallic ties or wraps).

Defrost according to the Defrosting instructions found in this manual.

For areas of the food thawing faster than others, cover with small pieces of
aluminum foil. This helps slow down or stop the defrosting process.

Some foods should not be completely thawed before cooking. For example,
fish cooks so quickly that it is sometimes better to begin cooking while still
slightly frozen.

It may be necessary to increase or decrease the cooking time in some
recipes, depending on the starting temperature of the food.

Note: Air from the vent may become warm during cooking.

Browning:

There are a few foods which are not cooked long enough in the microwave
oven to brown and may need additional colour.

Coatings such as paprika and browning agents such as Worcestershire sauce
may be used on chops, meat patties or chicken pieces.

Roasts, poultry or ham, cooked for 10-15 minutes or longer, will brown without
extra additives.
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OVEN OVERVIEW

Names of Oven Parts

—_—

Door pafety Lock
System

Oven Window
Turntable Roller
Control Panel
Wave Guide
Glass Tray

(Y 1P
=

The oven will shut off if the door is opened during operation.

TURNTABLE INSTALLATION

a. Never place the glass tray upside down.
—— The glass tray should never be restricted.
Glsstay —— ___J b. Bothglass tray and turntable roller must
always be used during cooking.
4 c. All food and containers of food are always
="ty placed on the glass tray for cooking.
d. If glass tray or turntable roller cracks or
breaks, contact your nearest authorised
service centre.

Turntable roller
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Control Panel

The control panel consists of timer knob and power
selector.

. POWER / ACTION SELECTOR
g e Use the power selector to choose a cooking power
level. It is the fist step to start a cooking session.

Ne= /7" TIMER KNOB

\ / Turn the timer knob to select desired cooking time (up
to 30 minutes).
1, MICROWAVE COOKING
X Choose one of the following power levels to start
= = \ cooking.
-"f ; Famer Description
== Output
1 [100% HIGH
2 |85% M.HIGH
3 |66% MED
4 | 48% M.LOW
5 | 40% DEFROST
6 [17% Low
COUNTERTOP INSTALLATION
Remove all packing material and Cabinet: Remove any protective film
accessories. Examine the oven for found on the microwave oven
any damage such as dents or broken  cabinet surface.
door. Do not install if the oven is Do not remove the light brown
damaged. Mica cover that is attached to the

inside of the oven cavity to protect
the magnetron.
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MICROWAVE OVEN INSTALLATION

1. Select a level surface that
provides enough open space for
the intake and/or outlet vents.

A minimum clearance of 3.0 inches

(7.5¢cm) is required between the oven

and any adjacent walls. One side

must be open.

(1) Leave a minimum clearance of 12
inches (30cm) above the oven.

(2) Do not remove the feet from the
bottom of the oven.

(3) Blocking the intake and/or outlet
openings can damage the oven.

OPERATION

L]

===-__ 2. Plug your oven into a standard

(4) Place the oven as far away from
radios and TV|as possible.
Operation of }icrowave oven

may cause intefference to your
radio or TV recgption.

household outlet. Be sure the
voltage and the frequency is the
same as the voltage and the
frequency on the rating label.

WARNING: Do not install the oven
over a range cooktop or other
heat-producing appliance. If installed
near or over a heat source, the oven
could be damaged and the warranty
would be void.

Accessible surfaces may get hot
during operation.

First turn power selector to select a desired power level, then use timer knob to
set desired cooking time. The oven starts cooking.

NOTE: ALWAYS RETURN TIMER KNOB TO THE ZERO POSITION after
cooking is finished or when the oven is not in use. To interrupt cooking, open
the door by its handle, and close the door to resume cooking.
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CLEANING AND MAINTENANCE

Disconnect the electrical supply to the oven before clepning.

General Advice
Frequent cleaning prevents smoke and bad odours during pooking and also
sparking in the oven cavity and around the door seal.

Do not let food deposits or grease accumulate inside the oven cavity or on the
door seal.

If your microwave oven is fitted with a waveguide cover (usually located inside
the oven cavity on the right side wall) it must be kept clean at all times, should
food deposits or grease be allowed to accumulate on the cover, sparking will
occur and may damage your oven invalidating the warranty.

Before any maintenance or cleaning, disconnect the oven from the mains
supply and wait for it to cool to room temperature.

Oven Door
Remove any food deposits and grease between the door seal and oven cavity
using a damp cloth, it is important to keep this area clean at all times.

Interior Walls

Remove any grease splashes from the oven cavity walls with soap and water,
then rinse and dry.

The door seal and oven cavity have to be particularly well cleaned to ensure
the door will close properly and to avoid sparking between the oven cavity and
door assembly.

Do not use abrasive products such as scouring pads which will damage the
surfaces of the oven cavity and door.

Only warm soapy water must be used to clean stainless steels surfaces.

Outer Surfaces

To clean the outside surface, use a damp cloth.

Avoid using abrasive products such as scouring pads that may damage the
cosmetic surfaces. Make sure water does not seep into the ventilation slots.

Accessories should be washed in warm soapy water by hand.

CAUTION
Some waveguide covers can be easily damaged take care when cleaning.
Do not wash accessories in a dishwasher.

WARNINGS:

If the inside of the oven cavity and door seal are not kept scrupulously
clean there is a danger of damage due to sparking inside the oven cavity
invalidating the warranty.
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Never scrape the oven cavity walls with sharp objects.
Never immerse the appliance, its cord or plug in water or any other
liquid.

Never clean this product with a steam cleaner.

SPECIFICATIONS

| 230-240V AC, 50Hz
= 1200W
= soow
S| 2450MHz
| 393mm(L) X 452mm(W) X 262mm(H)
" 20 Litres
I Approx. 12 kg
s are subject to change without prior notice.

Secifica i

QUESTIONS AND ANSWERS

Q. What is wrong when the oven light will not glow?
A. * Light bulb has blown.
*Door not closed.

Q. Why is steam coming out of the air exhaust vent and/or why is water
dripping from the bottom of the door?

A. Steam is normally produced during cooking operations. This microwave
oven has been made to vent this steam out of the side and top vents,
occasionally this steam condenses on the door and water then drips out at
the bottom of the door. This is quite normal and safe.

Q. Does microwave energy pass through the viewing screen in the door?
A. No. The screen reflects the energy to the oven cavity, the holes, or ports are
made to allow light to pass, they do not let microwave energy through.

Q. Will the microwave oven be damaged if it operates while empty?
A. Yes. Never run it empty.

Q. Why do eggs sometimes pop?

A. When baking or poaching eggs, the yolk may pop due to steam build-up
inside the yolk membrane. To prevent this, simply pierce the yolk with a
toothpick before cooking. Never cook eggs without piercing their shells.
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Q. Why is standing time recommended after the cooking operation has been

completed?

A. Standing time is very important.
With microwave cooking, the heat is in the food, not in th
build up enough internal heat to allow the cooking proceg

after the food is removed from the oven. Standing time fgr joints of meat,
large vegetables and cakes is to allow the inside to cook leempletely—withou

overcooking the outside.

e oven. Many foods
s to continue, even

$

Q. Why does my oven not always cook fast as the microwave cooking guide

says?

A. Check your cooking guide again, to make sure you've followed directions
exactly and to see what might cause variations in cooking times. Cooking
guide times and heat settings are suggestions, to help prevent overcooking
the most common problem in getting used to a microwave oven. Variations
in the size, shape and weights could require longer cooking time. Use your
own judgement along with the cooking guide suggestions to check whether
the food has been properly cooked just as you would do with a conventional

cooker.

Q. Why do sparks and crackling (arcing) occur in the oven?
A. There may be several reasons why sparks and crackling (arcing) within the

cavity happens.

* You have left a fork or other metal utensils in the oven.

* You are using dishes with metal parts or trim (silver or gold).
*You are using a large amount of metal foil.

* You are using a metal twist tie.

TROUBLE SHOOTING

t

Normal

Microwave oven interfering
TV reception

Radio and TV reception may be affected
when the microwave oven is operating. It is
similar to the interference of small electrical
appliances, like mixer, vacuum cleaner and
electric fan. It is normal.

Dim oven light

In low power microwave cooking, the oven
light may become dim. It is normal.

Steam accumulating on door,
hot air out of vents

In cooking, steam may come out of food.
Most will escape from the vents. But some
may accumulate on a cool place like the
oven door. It is normal.

Oven started accidentally

with no food in.

It is forbidden to run the unit without any
food inside. It is very dangerous.

10
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Trouble Possible Cause Remedy
(1) Power cord not Unplyg. Then plug in
plugged in tightly. again| after 10 seconds.
(2) Fuse blowing or Replace fuse or reset
circuit breaker works. | circuif breaker
Oven can not be
started. (repa[red by
pFOfeaaiuuai pclaunnci
of authorised agent)
(3) Trouble with outlet. Test outlet with other
electrical appliances.
Oven does not heat. Door not closed well. Close door well.
Glass turntable makes | Dirty roller rest and oven | Refer to ‘CLEANING
noise when bottom. AND CARE’ to clean
microwave oven dirty parts.
operates.

BEFORE YOU CALL FOR SERVICE

Refer to the following short checklist. You may find that the problem you are
experiencing has nothing to do with the microwave oven itself. A couple of
quick checks may save you an unnecessary service call.

Problem

The oven doesn’t work at all.

Check the following

- The mains plug is securely plugged into the mains socket.

- The door is firmly closed and the door hooks are not broken.

- The cooking time is set on the timer selector control.

- The fuse in the mains plug has blown.

- The mains circuit breaker in the home has tripped.

Problem

“Arcing” or sparking in the oven interior.

Check the following

- Any dishes, trays etc which are made of metal or have metal trims must not
be used in the microwave oven.

- Metal skewers should be covered with food and make sure they don’t touch
the sides of the oven interior when rotating. If “arcing” occurs again,
remove skewers until food is cooked.

- Remove any other metal cookware.

11


http://www.vandenborre.be

IMPORTANT DISPOSAL INSTRUCTIONS

As a responsible retailer we care abo
environment.

t the

As such we urge you to follow the corre¢t disposal
procedure for your product and packaginhg materials. This

will help conserve natural resources and

environment.

ensure that it is

recycled in a manner that protects health and the

You must dispose of this product and its
packaging according to local laws and regulations.
Because this product contains electronic
components, the product and its accessories
must be disposed of separately from household
waste when the product reaches its end of life.

Contact your local authority to learn about

disposal and recycling.

The product should be taken to your local

collection point for recycling.

Some collection points accept products free of

charge.

UK HELP LINE

If there is something about your appliance which you do not understand and
you live in the UK you can phone our help line during normal office hours on:

0844 8009595.
Calls are charged at standard rates.

We apologise for any inconvenience caused by minor inconsistencies in these
instructions, which may occur as a result of product improvement and

development.

Prestige® is a registered trademark of Meyer Intellectual Properties Limited

and is sold pursuant to a license.
Kesa Electricals UK, HU1

12
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INSTRUCTIONS DE SECURITE IMPORTANTES

FR

PRECAUTIONS POUR EVITER UNE EXPOSITION EXCESSIVE AUX
MICRO-ONDES

Des verrous de sécurité ont été placés sur la porte afin d'empécher le
four de fonctionner lorsque la porte est ouverte, désactivant alors
toutes les fonctions de cuisson. Cette sécurité est essentielle lorsqu'on
sait que l'exposition aux micro-ondes peut étre dangereuse pour le
corps. Aussi, veillez a ne pas altérer ou modifier ce mécanisme.
Veillez a ce que de I'eau ou tout autre liquide ne pénétre pas par les
ouvertures d'aération de votre appareil.

Ne placez aucun objet entre la paroi avant et la porte du four, et ne
laissez pas les salissures et résidus de produit nettoyant s'accumuler
sur les surfaces d'étanchéite.

N'utilisez pas votre appareil s'il ne semble pas fonctionner
normalement, s'il a été endommagé d'une maniére ou d'une autre ou si
son cordon d'alimentation est endommagé.

Vérifiez que la porte se ferme hermétiquement et que le four ne
présente aucun dommage au niveau de la porte (elle est pliée), des
charniéres et verrous (cassés ou desserrés), des joints de la porte et
des surfaces d'étanchéité.

Seul un technicien qualifié peut modifier ou réparer ce four.

Lisez toutes les instructions avant d'utiliser votre appareil et
conservez-les pour référence ultérieure.

Ne placez dans votre four que des récipients spécialement prévus pour
la cuisson aux micro-ondes.

Chagque fois que votre livre de cuisine préconise une cuisson dans un
récipient en plastique ou en papier, vérifiez frequemment que le
récipient ne commence pas a brdler.

Si vous apercevez de la fumée, éteignez ou débranchez le four et
laissez la porte fermée afin d’étouffer le feu.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE IMPORTANTS :

Le réchauffement de liquides dans votre four @ micro-ondes peut
provoquer des ébullitions éruptives retardées. Soyez trés prudent au
moment de sortir les récipients du four.

Remuez ou secouez le contenu des biberons et des petits pots pour
bébé, et vérifiez soigneusement leur température pour éviter que le
bébé ne se brile.

Ne chauffez pas des oeufs crus ou déja durs dans leur coquille car ils
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risquent d'exploser, méme si le four ne chauffe plus.
Nettoyez régulierement votre four et retirez tous leq résidus d'aliment
qui se sont déposés.
Le non-respect des instructions d'entretien risque djaccélérer la

détérioration de l'extérieur de votre four, de réduire|sa durée de vie et
d'augmenter les risques de danger.

Utilisez uniquement un thermométre spécial pour votrefour:

- N'utilisez aucun conteneur a bord droit et goulot étroit.

- Mélangez une premiére fois le liquide avant de l'introduire dans le four
puis une deuxiéme fois a mi-cuisson.

- Lorsque le réchauffement est terminég, laissez le liquide quelques
minutes dans le four avant de I'en sortir. Remuez ou secouez le
contenu (particuliérement les biberons et les petits pots pour bébé) et
vérifiez soigneusement la température avant utilisation.

AVERTISSEMENTS :

Si la porte ou le joint de la porte sont endommagés, n'utilisez pas
votre four avant de I'avoir fait réparer par un technicien qualifié.
Toute opération d'entretien ou de réparation, dés lors qu'elle
nécessite de retirer une protection contre I'exposition a I’énergie
des micro-ondes, est dangereuse.

Ne réchauffez aucun liquide ou aliment dans un récipient fermé
hermétiquement afin d'éviter que ce dernier n'éclate.

Ne laissez des enfants utiliser ce four sans surveillance qu’aprées
avoir vérifié qu'ils ont compris toutes les instructions d'utilisation
et de sécurité rapportées dans ce guide.

Cet appareil est destiné a un usage domestique uniquement ;
toute autre utilisation invalide la garantie et vous expose a un
danger.

Eteindre le four avec le commutateur de marchel/arrét N'ISOLE
PAS complétement le four de toute tension électrique. Pour
supprimer toute tension a l’intérieur de I’appareil, débranchez-le
de la prise secteur.

Débrancher le cordon d'alimentation du secteur est le seul moyen
pour éliminer toute tension a l'intérieur de I'appareil, aussi
prévoyez une prise secteur accessible a tout moment.

N'installez pas votre four a micro-ondes dans une armoire, sauf si
le constructeur 'autorise explicitement.

Cet appareil n'a pas été congu pour étre connecté a une minuterie
externe ou étre commandé par une télécommande.
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USTENSILES DE CUISSON

N'employez que des ustensiles dont la notice mentionne explicitement qu'ils
conviennent pour la cuisson aux micro-ondes.

1. Leur matériau a, en effet, été spécialement étudié pour IaiSsSer passeries
micro-ondes et ainsi chauffer les aliments.

2. Les micro-ondes ne pouvant pas traverser le métal, n'utilisez ni ustensiles
métalliques ni plats avec des garnitures metalliques.

3. N'utilisez pas de produits en papier recyclé car ils peuvent contenir des
particules métalliques susceptibles de causer des étincelles et/ou des
incendies s'ils sont utilisés dans le four a micro-ondes.

4. Préférez des plats ronds/ovales aux plats carrés/oblongs pour éviter que la
nourriture dans les coins ne cuise de trop.

5. De fines bandes d'aluminium peuvent prévenir la surcuisson des zones
exposées. N'utilisez pas trop d’aluminium et éloignez-le d’au moins 2,5 cm
des parois du four.

Voici quelques indications pour choisir les plats et ustensiles appropriés au
type de cuisson que vous désirez.

USTENSILE MICRO-ONDE
S

Verre résistant a la chaleur Oui
Verre non résistant a la chaleur Non
Céramique résistant a la chaleur Oui
Assiette en plastique congue pour oui
les micro-ondes

Essuie-tout Oui
Plateau métallique Non
Grille métallique Non
Feuilles et barquettes d'aluminium Non

Remarques :

® Soyez prudent lorsque vous manipulez des ustensiles ou le plateau
tournant en verre : ils peuvent s'échauffer.

® Sj vous utilisez un thermometre, prenez-en un spécialement congu ou
recommandé pour four & micro-ondes.
Vérifiez que le plateau tournant est bien en place lorsque vous utilisez le

four.
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AUTRES INSTRUCTIONS UTILES

Pour de meilleurs résultats et une cuisine plus agréable, lisez toutes les

recommandations ci-dessous.

Pour de meilleurs résultats :
1.

Pour déterminer le temps idéal de cuisson pour un aliment particulier,
mettez cet aliment a cuire dans le four pendant la durée minimale puis
continuez de le cuire en regardant fréquemment son degré de cuisson. |l est
facile de trop cuire un aliment tant les fours a micro-ondes cuisent
rapidement.

Les aliments en petite quantité ou contenant peu d'eau risquent de sécher
et de devenir durs si vous les laissez trop longtemps cuire.

Décongélation d'aliments congelés :

1.

N

Vous pouvez placer des aliments congelés directement dans le four pour
les décongeler. (N'oubliez pas d’enlever les attaches métalliques et les
emballages).

Décongelez selon les instructions fournies dans ce guide d'utilisation.

Si certaines parties de I'aliment se décongélent plus rapidement que les
autres, couvrez-les avec un peu d’aluminium. L’aluminium permet en effet
de ralentir, voire arréter, le processus de décongélation.

Certains aliments doivent étre mis a cuire avant leur décongélation
compléte. C'est le cas, par exemple, du poisson, car il cuit vite.

Selon la température de I'aliment au moment ol vous commencez a le
cuire, vous pouvez étre amené a ajouter ou enlever quelques minutes a la
duree de cuisson indiquée dans la recette.

Remarque : L’air sortant des ouvertures d’aération peut devenir chaud durant
la cuisson.

Brunissement :

Certains aliments ne restent pas suffisamment longtemps dans le four a
micro-ondes pour brunir, aussi un élément colorant pourra-t-il étre nécessaire.
Pour des cételettes, des boulettes de viande et des morceaux de poulet,
utilisez du paprika ou une sauce Worcestershire.

Aucun additif n'est nécessaire pour un réti, une volaille ou du jambon des lors
que vous les cuisez pendant au moins 10 a 15 minutes.
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PRESENTATION DU FOUR

Liste des piéces

Verrol de sécurité

N —

.  Fenétred'observation
3. Rouleau du plateau

tournant
4. Panneau de contréle
Guide d’ondes
Plateau en verre

=

Le four s'arréte automatiquement en cas d'ouverture de la porte pendant la

cuisson.

INSTALLATION DU PLATEAU TOURNANT

Plateau en verre

C.
Rouleau du plateau —_— A
£

d.

Ne placez jamais le plateau en verre a
I'envers. Veillez a ce que rien ne puisse
géner sa rotation.

Utilisez toujours le plateau en verre avec
son rouleau pour la cuisson.

Posez les aliments et récipients sur le
plateau en verre.

Si le plateau en verre ou son rouleau
viennent a se fendre ou se casser,
apportez-les a votre service aprés-vente
agréé le plus proche.
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Panneau de commande

-

DEBALLAGE

Enlevez tous les matériaux
d'emballage et tous les accessoires.
Vérifiez que le four n'est pas
endommagé (chocs, porte cassée,
etc.). Ne l'installez pas si vous
constatez un dommage quelconque.

Le panneau de commande regroype une minuterie et
un sélecteur de puissance de chguffe.

SELECTEUR DE PUISSANCE OE

CHAUFFE/FONCTION

Utilisez ce sélecteur pour choisir la puissance de
chauffe du four. Cette opération est indispensable
avant de démarrer vos programmes de cuisson.

MINUTERIE

Tournez le bouton de la minuterie pour choisir la
durée de cuisson (jusqu'a 30 minutes).

MODE MICRO-ONDES

Choisissez la puissance de chauffe avant de

démarrer la cuisson.

Puissance .
en sortie Description
1 | 100% HIGH (HAUT)
2 | 85% Eﬂ).HIGH (Moyen
3 | 66% MED (Moyen)
4 | 48% M.LOW (Moyen-)
DEFROST
0,
> ] 4 (Décongélation)
6 | 17% LOW (Bas)

Intérieur du four : enlevez tout film

protecteur placé sur les surfaces
intérieures du four.

N’enlevez pas le revétement en
mica marron clair fixé a ’intérieur
du four pour protéger le
magnétron.
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INSTALLATION DU FOUR

1. Choisissez une surface plane (2) N'enlevez pas|les pieds fixés en
offrant suffisamment d'espace dessous du foyr.
libre pour les ouvertures d'entrée (3) Bloquer les oupertures d’entrée et
et de sortie d'air. de sortie d'air peut endommager
le four.

(4) Eloignez le four le plus possible
d'appareils radio et télévision.
Les micro-ondes peuvent perturber

la réception de tels appareils.

I0mch(7.5cm) |
.

2. Branchez votre four sur une
prise secteur standard. Vérifiez
que la tension et la fréquence

du courant fourni correspondent a
celles mentionnées sur l'étiquette
de spécifications.

OPEN = OUVERT
12 inch =30 cm
3.0inch=7,5¢cm

AVERTISSEMENT : n'installez pas

| ‘Ii le four au-dessus d'une plaque de

3>DWM!‘°T*‘*“W L =l cuisson ou de tout autre appareil
' - = dégageant de la chaleur. Toute

installation proche d'une source de
chaleur ou sur une source de
chaleur risque d'endommager le
four, sans possibilité de recourir a
la garantie.

Il T

Laissez un espace libre d'au moins Les surfaces accessibles
7,5 cm entre le four et tout mur deviennent chaudes
adjacent. Un cété doit étre laissé pendant le

totalement libre. fonctionnement.

(1) Laissez un espace d'au moins
30 cm au-dessus du four.

UTILISATION

Sélectionnez une puissance de chauffe puis une durée de cuisson. Le
programme démarre immeédiatement.

REMARQUE : RAMENEZ TOUJOURS LA MINUTERIE SUR ZERO en fin de
cuisson et lorsque vous n'utilisez pas votre four. Ouvrez la porte du four pour
interrompre la cuisson ; refermez-la pour reprendre le programme en cours.

6
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ENTRETIEN ET NETTOYAGE

Débranchez votre four de la prise secteur avant de le nettoyer.

Conseils généraux
Un nettoyage fréquent empéche les dégagements de fumée et de mauvaises

odeurs pendant la cuisson et prévient I'apparition d'étincelles=atintérieurdu
four et tout autour du joint de la porte.

Ne laissez pas les dépéts d'aliment et de graisse s'accumuler a l'intérieur du
four et sur le joint de la porte.

Si votre four est équipé d'un guide d'ondes (il se trouve généralement a
I'intérieur du four, sur la paroi droite), nettoyez réguliérement ce guide. Toute
accumulation de nourriture et de graisse a cet endroit risque de produire
ensuite des étincelles et d'endommager votre four, sans recours possible a la
garantie.

Débranchez le four du secteur et attendez qu'il se refroidisse suffisamment
avant de le nettoyer ou le réparer.

Porte du four

Enlevez tous les résidus de nourriture et de graisse accumulés sur le joint de
porte et sur la portée correspondante sur le four avec un chiffon humide. 1l est
essentiel, pour votre sécurité, que la porte puisse se fermer véritablement
hermétiquement.

Parois intérieures

Enlevez les traces de graisse avec un chiffon et de I'eau savonneuse, rincez et
seéchez.

Nettoyez le joint de porte et la portée correspondante sur le four. Ce nettoyage
est essentiel pour que la porte puisse se fermer hermétiquement et pour éviter
que des étincelles ne se produisent entre la porte et le four.

N'utilisez aucun produit abrasif, tel un tampon a récurer, pour ne pas
endommager le revétement des parois du four et de la porte.

Nettoyez les surfaces en acier inoxydable uniquement avec de I'eau
savonneuse chaude.

Surfaces extérieures

Nettoyez les surfaces extérieures du four avec un chiffon humide.

N'utilisez aucun produit abrasif, tel un tampon a récurer, pour ne pas
endommager le revétement de ces surfaces. Veillez a ce que de I'eau ne
pénétre pas par les ouvertures d'aération.

Nettoyez les accessoires a la main, avec de |'eau chaude savonneuse.

ATTENTION
Le couvercle du guide d'ondes est fragile. Nettoyez-le avec précaution pour ne

1
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pas I'endommager.
Ne mettez pas les accessoires dans une machine a laver I3 vaisselle pour les
nettoyer.

AVERTISSEMENTS :
Nettoyez l'intérieur du four et le joint de la porte aprés ¢haque utilisation.
Vous risquez sinon d'endommager votre appareil, sans ibitité-de

recourir a la garantie.

Ne grattez pas les parois internes du four avec des objets pointus.

Ne plongez pas I'appareil, son cordon d'alimentation ou sa prise dans de
I'eau ou tout autre liquide.

Ne nettoyez jamais cet appareil avec un nettoyeur a vapeur.

SPECIFICATIONS

230-240 V CA, 50Hz
1200 W

H 800 W

2450 MHz
393 (L)x452 ()x262 mm(H)

| 20 litres

| Environ 12 kg

Les spéci |cati so stte dification sans notification préalable.

QUESTIONS ET REPONSES

Q. La lumiére de four ne s'allume pas. Quel est le probléme ?
A. *L’ampoule a sauté.
* Vous n'avez pas fermé la porte du four.

Q. Pourquoi de la vapeur sort-elle des ouvertures d'aération et/ou pourquoi de
l'eau s'égoutte-t-elle en bas de la porte ?

A. Toute cuisson produit normalement de la vapeur. Ce four a micro-ondes est
congu pour évacuer cette vapeur via les orifices d'aération prévus sur le cété
et en haut du four ; si un peu de cette vapeur touche la paroi froide du four,
elle se condense et la goutte d'eau alors reconstituée s’écoule par le bas de
la porte. Tout cela est normal et ne présente aucun danger.

Q. Est-ce que I'énergie des micro-ondes traverse la fenétre d’observation de la
porte ?
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A. Non. L'écran renvoie |'énergie & I'intérieur du four. Les trous et por
uniguement la lumiére, non I'énergie des micro-ondes.

s laissent passer

Q. Est-ce qu'un fonctionnement a vide peut endommager lg four a

micro-ondes ?

A. Oui. Aussi, ne le faites jamais fonctionner alors qu'il est yide.

Q. Pourquoi les oeufs éclatent-ils parfois ?
A. Lorsque vous cuisez ou pochez des oeufs, une pression

importante se

développe a lintérieur de la membrane du jaune, pouvant entrainer un
éclatement. Pour éviter cela, percez simplement le jaune avec un cure-dent
avant de le cuire. Ne faites jamais cuire des oeufs sans percer leur coquille.

Q. Pourquoi est-il recommandé d’attendre quelque peu aprés la fin de la
cuisson avant de sortir le plat du four ?
A. Ce temps d'attente est trés important.

L'énergie des micro-ondes chauffe les aliments, pas le four. Nombreux sont
les aliments qui accumulent alors suffisamment de chaleur en eux pour que
le processus de cuisson se continue méme aprés que ces aliments ont été
retirés du four. Pour des gros morceaux de viande, des gros legumes et des
gateaux, le temps d'attente permet de terminer la cuisson a l'intérieur de ces
aliments sans trop cuire I'extérieur.

Q. Pourquoi mon four ne cuit pas toujours aussi rapidement que le laisse
penser le livre de cuisine ?

A. Vérifiez que vous avez scrupuleusement suivi les instructions de votre livre
de cuisine et recherchez dans ce méme livre ce qui peut expliquer le
décalage constaté dans les temps de cuisson. Les temps de cuisson et les
températures indiqués ne sont souvent que des suggestions pour éviter que
les aliments ne brilent, ce qui arrive souvent a tous ceux qui débutent dans
la cuisson par micro-ondes. Toute variation dans la taille, la forme et le poids
des aliments suffit pour allonger le temps de cuisson par rapport a ce qui est
marqué. Utilisez votre bon sens et les recommandations du livre de cuisine
pour déterminer si vos aliments sont suffisamment cuits, somme toute ce
que vous faites avec votre four traditionnel.

Q. D'ou proviennent les étincelles et crépitements (effet d'arc) a l'intérieur du

four ?

A. Plusieurs raisons peuvent expliquer ces phénomeénes.

* Vous avez laissé une fourchette ou tout autre ustensile métallique dans le
four.

*Vous utilisez des plats avec des parties métalliques (argent ou or).

* Vous utilisez une grande quantité d'aluminium.

* Vous utilisez des ligatures métalliques.

3
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DEPANNAGE

Normal

Le four a micro-ondes
perturbe la réeception du poste
de télévision

La technologie des microrondes géne en
effet la réception des sigTaux radio et

télévision. Cette géne estsimitaireacette
causée par les petits appareils
électroménagers tels qu'un mixeur, un
aspirateur ou un ventilateur. Ce
phénomeéne est normal.

La lumiére du four est faible

Ce phénoméne se produit lorsque vous
utilisez le four a une faible température. Ce
phénoméne est normal.

De la vapeur s'accumule sur
la porte et de I'air chaud
s'échappe des ouvertures
d'aération

La cuisson des aliments dégage de la
vapeur dont la plus grande partie s'échappe
par les ouvertures d'aération. Une faible
partie s'accumule sur la porte. Ce
phénoméne est normal.

Le four s'est mis en marche
accidentellement sans aucun
aliment a l'intérieur.

Le constructeur interdit de faire marcher
son four sans aucun aliment a l'intérieur.
Cela est trés dangereux.

Symptéme

Causes possibles

Action

(1) Vous n'avez pas
branché
correctement le
cordon d'alimentation
dans la prise secteur.

Débranchez le cordon
d'alimentation.
Attendez 10 secondes
et rebranchez-le.

Le four ne s'allume
pas.

(2) Le fusible a sauté ou
le disjoncteur s'est
déclenché.

Remplacez le fusible
ou réactivez le
disjoncteur (si
nécessaire, faites
appel a un technicien
qualifié)

(3) La prise secteur est
défectueuse.

Testez la prise eny
branchant d'autres
appareils électriques.

Le four ne chauffe
pas.

La porte n'est pas
fermée.

Fermez correctement
la porte du four.

Le plateau en verre
fait du bruit lorsque le
four fonctionne.

Le support des rouleaux
et le bas du four sont
sales.

Nettoyez ces éléments
comme indiqué dans la
section ‘NETTOYAGE

ET ENTRETIEN'.
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AVANT D'AMENER VOTRE FOUR A REPARER

Procédez aux vérifications suggérées dans la liste de contrple ci-dessous. ||
peut arriver, en effet, que le probléme ne provienne nullemgnt d'un défaut
nécessitant de réparer le four. Aussi, quelques contrbles rapides peuvent vous

faire gagner beaucoup de temps.

Probléme

Le four ne marche pas.

Vérifiez :

- le branchement du cordon d'alimentation dans la prise secteur ;

- la fermeture de la porte et le fonctionnement du systéme de verrouillage ;
- la position du minuteur ;

- ['état du fusible ;

- la position du disjoncteur.

Probléme

Un “effet d'arc électrique” ou des étincelles sont visibles a l'intérieur du four.

Vérifiez :

- que vous n'utilisez ni plat ni plateau ni tout autre ustensile en métal ou a
garnitures métalliques ;

- que toutes les parties des brochettes en métal sont couvertes de nourriture
et ne touchent pas les parois du four lorsqu'elles tournent. Si “l'effet d'arc
électrique” se reproduit, retirez les brochettes.

- Retirez tout ustensile métallique de l'intérieur du four.
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IMPORTANTES INSTRUCTIONS DE MISE AU REBUT

En tant que revendeur, nous nous préoccupons de
I'environnement.
Aidez-nous en observant toutes les instructions et réglementations de

mise au rebut de vos appareils et emballages. tous
ceuvrer pour la protection des ressources naturelles et la conservation
de notre environnement.
Déposez vos appareils électroniques et vos emballages
auprés des installations de recyclage prévues. Ce produit
contient des composants électroniques, aussi ne doit-il pas
étre jeté, ni l'appareil ni ses accessoires, avec vos ordures

ménageéres.

Contactez vos autorités locales pour ies instructions de mise
au rebut et de recyclage.

Déposez votre appareil auprés des installations de
recyclage prévues.
Ce dép6t est souvent gratuit.

Nous nous excusons d'avance pour les désagréments causés par les quelques erreurs
mineures que vous pourriez rencontrer, généralement dues a un décalage entre la mise a jour
du manuel et les constantes améliorations que nous apportons a nos produits.

Kesa Electricals UK, HU1 3AU 20/ 10/ 2009
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BELANGRIJKE VEILIGHEIDSVOORZORGEN

N

VOORZORGSMAATREGELEN OM MOGELIJKE BLOOTBTELLING AAN
TE STERKE MICROGOLFENERGIE TE VOORKOMEN

De oven kan niet gebruikt worden met de deur open dankzij de
ingebouwde veiligheidsgrendels in het deurmechanisme. Deze
schakelen de kookfuncties uit wanneer de deur is geopend. De oven
gebruiken met de deur open kan een schadelijke blootstelling aan
microgolfenergie veroorzaken. Het is belangrijk om niet te sleutelen
aan het deurmechanisme.

Zorg ervoor dat geen water of andere vioeistof de oven via de
ventilatiesleuven kan binnendringen.

Plaats geen enkel voorwerp tussen de voorkant van de oven en de deur
en laat nooit etensresten of resten van schoonmaakproducten op de
verzegeling zitten.

Gebruik de oven niet wanneer hij niet naar behoren werkt of het
netsnoer of het apparaat is beschadigd.

Het is bijzonder belangrijk dat de ovendeur goed sluit en dat de deur, de
scharnieren, de sluitklemmen, de deurverzegeling en het oppervlak van
de verzegeling niet beschadigd, gebogen of stuk zijn of loszitten.

De oven dient enkel aangepast of hersteld te worden door
gekwalificeerd onderhoudspersoneel.

Lees deze gebruiksaanwijzing aandachtig en bewaar ze voor
toekomstig gebruik.

Gebruik uitsluitend kookgerei dat geschikt is voor magnetrons.

Bij het verwarmen van eetwaren in plastic of papieren houders, dient u
de oven in het 0og te houden vanwege de mogelijkheid op het ontstaan
van vlammen.

Wanneer u rook waarneemt dient u de stekker meteen uit het
stopcontact te trekken en de ovendeur gesloten te laten om eventuele
vlammen te verstikken.

BELANGRIJKE VEILIGHEIDSVOORZORGEN:

Het verwarmen van vloeistof in de magnetron kan leiden tot vertraagd
eruptief koken. Wees daarom voorzichtig bij het vasthouden van
houders.

» De inhoud van zuigflessen en babyvoeding moet geschud of geroerd

worden en de temperatuur ervan nagekeken voordat hij wordt verbruikt
om brandwonden te voorkomen.

« Eieren in de schaal en volledige hardgekookte eieren mogen niet in de
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magnetron worden opgewarmd omdat zij kunnen ontploffen, ook nadat ze

uit de magnetron zijn genomen.

- Deze oven dient regelmatig te worden schoongemaakt|en alle

voedselresten verwijderd.

»  Wanneer men de oven niet schoon houdt kan de afwerking van het

apparaat gaan aftakelen, wat de gebruiksduur van hef

apparaat kan

verkorten en mogelijk tot gevaarlijke situaties kan leider:

+ Gebruik alleen een thermometer die voor dergelijke
aanbevolen.

ovens wordt

« Gebruik in deze oven geen houders met rechte wanden en een

vernauwde hals.

+ Roer de vloeistof voordat u de houder in de oven zet en roer nogmaals

halverwege de opwarmingstijd.

+ Laat de container een tijdje in de oven staan na opwarming. Roer of schud
de inhoud (vooral zuigflessen en kindervoedsel) en controleer zorgvuldig

de temperatuur véér gebruik.

WAARSCHUWINGEN:
« Gebruik de oven niet langer wanneer de deur of

de

deurverzegeling beschadigd is en laat dit eerst repareren door

een gespecialiseerde technicus.

« Het is gevaarlijk voor niet-gespecialiseerde personen om
onderhoudswerken of reparaties uit te voeren waarbij de
behuizing moet worden opengemaakt, zodat de bescherming
tegen blootstelling aan gevaarlijke stralen niet langer

doeltreffend is.

» Vloeistof en andere eetwaren mogen niet in een
houder worden opgewarmd, omdat ze zouden
ontploffen.

verzegelde
kunnen

» Sta alleen toe dat kinderen deze oven zonder toezicht van een
volwassene gebruiken wanneer zij voldoende instructies
hebben ontvangen over het veilige gebruik van deze oven en
wanneer zij de gevaren van onjuist gebruikt begrijpen.

- Dit apparaat is uitsluitend bestemd voor huishoudelijk gebruik.
ledere andere vorm van gebruik kan de garantie teniet doen en

gevaarlijk zijn.

- Deze magnetron is NIET losgekoppeld van de netvoeding
wanneer hij uitgeschakeld is. Om hem volledig los te koppelen
dient u de stekker uit het stopcontact te trekken.

« De stekker doet dienst als hoofdmiddel om het apparaat van de
netvoeding los te koppelen en dient te allen tijde bereikbaar te

zijn.

« De magnetron mag niet worden ingebouwd in een kast, tenzij hij

hiervoor werd getest.
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+ Deze apparatuur is niet bestemd voor gebruik met een externe
timer of een afzonderlijk aangekochte afstandshediening.

KOOKGEREI

Kookgerei dient gecontroleerd te worden om te verzekeren dat ze kunnen
gebruikt worden in de magnetron.

6. Het ideale materiaal voor de magnetron is materiaal dat microgolfstralen
doorlaat, zodat de energie doorheen de houder kan om de etenswaren op
te warmen.

7. Metaal werkt isolerend voor microgolven, zodat metalen kookgerei of
schalen met een metaalboord niet mag worden gebruikt.

8. Gebruik in deze oven geen producten die vervaardigd zijn uit gerecycleerd
papier, omdat ze kleine metalen fragmenten kunnen bevatten die vonken
en/of vuur in de oven veroorzaken.

9. Ronde/ovalen schalen worden aanbevolen terwijl vierkante/rechthoekige
schalen worden afgeraden, omdat eetwaren in de hoeken snel te gaar
worden.

10. Smalle reepjes aluminiumfolie kunnen worden gebruikt om te gaar worden
van blootgestelde plaatsen te voorkomen. Wees echter voorzichtig niet
teveel te gebruiken en een afstand van minstens 2,54 cm (1 duim) te
behouden tussen het folie en de ovenwand.

De onderstaande lijst bevat algemene richtlijnen voor het selecteren van het
juiste kookgerei.

KOOKGEREI MICROGOLF
Hittebestendig glas Ja
Niet-hittebestendig glas Neen
Hittebestendig keramiek Ja
Microgolfbestendig plastic Ja
Keukenpapier Ja
Metalen schaal Neen
Metalen rek Neen
Aluminiumfolie & aluminium

houders hean

Opmerkingen:

® U dient voorzichtig te zijn wanneer U kookgerei of de glazen draaischijf
verwijdert aangezien deze warm kunnen worden tijdens het koken.

® Gebruik enkel een thermometer die ontworpen is of aangeraden voor
gebruik in een microgolfoven.

Zorg ervoor dat de draaischijf geplaatst is wanneer U de oven gebruikt.
9
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ANDERE NUTTIGE WENKEN

Voor de beste resultaten en een aangenamer koken, geglieve deze
commentaren aandachtig te lezen.

Voor de Beste Resultaten:

3. Begin voor het bepalen van de bereidingstijd van specifieke voedingswaren
met de minimumtijd, waarbij u het kookproces regelmatig nakijkt. Het is
gemakkelijk om voedsel te overkoken omdat de microgolf voedsel heel snel
gaarkookt.

4. Kleine hoeveelheden voedsel, of voedsel met een kleine hoeveelheid water
kunnen uitdrogen en hard worden indien ze te lang worden gekookt.

Ingevroren Voedsel Ontvriezen:

1. Ingevroren voedsel kan rechtstreeks in de oven geplaatst worden om te
ontdooien. (Zorg ervoor dat U alle metalen linten en verpakkingen verwijdert).
2. Ontvries volgens de Ontvriezingsaanwijzingen in deze handleiding.

3. Gedeeltes van de etenswaren die sneller ontdooien dan andere moeten
worden afgedekt met kleine stukjes aluminiumfolie. Dit helpt om het
ontdooiingproces op de afgedekte plaatsen te vertragen of stoppen.

4. Sommig voedsel dient niet volledig ontdooid te worden alvorens te koken.
Vis kookt bijvoorbeeld zo snel dat het soms beter is om te beginnen koken
terwijl deze nog een klein beetje ingevroren is.

5. Het kan nodig zijn om de kooktijd voor sommige recepten te verhogen of te
verlagen, afhankelijk van de begintemperatuur van het voedsel.

Opmerking: De lucht van de uitlaat kan warm worden tijdens het koken.

Bruineren:

Sommig voedsel kan niet lang genoeg gekookt worden in de oven om te
bruinen en kan eventueel bijkomstig gekleurd worden.

Deklagen zoals paprika en bruinwerkingsmiddelen zoals Worcestershire saus
kunnen gebruikt worden op karbonades, vieespasteien of stukken kip.
Geroosterd vlees, gevogelte of ham bakken in 10-15 minuten bruin zonder dat
andere toevoegingen nodig zijn.

10
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OVERZICHT VAN DE OVEN

Benaming van de onderdelen

Veiligheidsvergrendeling

van de deur
Ovenvenster
Rolsysteem draaitafel

. Bedieningspaneel

. Golfgeleider

. Glazen schaal

De ovens schakelt uit wanneer de deur tijdens de werking wordt geopend.

INSTALLATIE VAN DE DRAAITAFEL

e. Zetde glazen schaal nooit ondersteboven
— in de oven. De glazen schaal mag niet

Glazen "/ geblokkeerd worden.
schaal ——  f Zowel de glazen schaal als de roller van de
draaitafel moeten te allen tijde worden
gebruikt.
Rolsysteem L g. Alle eetwaren en houders met eetwaren
draaitafel A; moeten bovenop de glazen schaal worden

neergezet.

h. Wanneer de glazen schaal of de roller van
de draaitafel stuk is dient u contact op te
nemen met de dichtstbijzijnde erkende
reparatieservice.

1
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Bedieningspaneel

Het bedieningspaneel omvat een
stroomschakelaar.

KEUZESCHAKELAAR STROO

Gebruik de stroomschakelaar om
voor uw bereiding in te stellen. Dit is de eerste stap

van een bereidingssessie.

‘ ] 77 TIMERKNOP

timerknop en een

| ACTIE

T VCTITIOYCTII

Draai de timerknop om de gewenste bereidingstijd in

te stellen (tot 30 minuten).

"I“x. GERECHTEN BEREIDEN IN DE

MAGNETRON

N Kies één van de volgende krachtniveaus om een

bereiding te starten.

Uitgangverm .

— ogen Beschrijving
1 | 100% HOOG
2 | 85% M.HOOG
3 | 66% MEDIUM
4 |48% M.LAAG
5 | 40% ONTDOOIEN
6 | 17% LAAG

INSTALLATIE OP HET AANRECHT

Verwijder alle verpakkingsmaterialen Behuizing: verwijder alle

en accessoires. Onderzoek de oven beschermende folie op de behuizing
op schade zoals deuken of een van de magnetron.

kapotte deur. Installeer de oven niet Verwijder het lichtbruine plastic
wanneer hij beschadigd is. laagje dat de binnenwand van de

ovenholte bedekt om de
magnetron te beschermen niet.

12
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INSTALLATIE VAN DE MAGNETRON

3. Selecteer een effen ondergrond
waar voldoende open ruimte
beschikbaar is voor de in- en/of
uitlaten.

12 rendlem)
30 inch(7 Scm) |

Zorg voor een minimum vrije ruimte

van 7,5 cm (3 duim) tussen de oven

en aangrenzende wanden. Eén zijde

moet volledig open zijn.

(5) Laat minimum vrije ruimte van 30
cm (12 duim) boven de oven.

(6) Verwijder de voetjes op de
onderkant van de oven niet.

(7) Het blokkeren van een in- en/of
uitlaat kan de oven beschadigen.

(8) Plaats de oven zo ver mogelijk
verwijderd van radio’s en tv's.

DE BEDIENING

De werkende magnetron kan
storingen in de radio- en
televisieontvangst veroorzaken.

4. Stop de stekker van uw oven in
een gewone huishoudelijke
contactdoos. Doe dit pas nadat
u heeft gecontroleerd of het
voltage en de frequentie
dezelfde is als het voltage en de
frequentie op het
informatieplaatje.

WAARSCHUWING: installeer de
oven niet bovenop een fornuis of
ander apparaat dat warmte genereert.
Wanneer geinstalleerd vlakbij of
bovenop een warmtebron kan de
oven beschadigd worden. Dergelijke
schade doet de garantie teniet.

De toegankelijke onderdelen
kunnen heet

worden tijdens de

werking.

Draai eerst de stroomschakelaar naar het gewenste vermogen en gebruik dan
de timerknop om de gewenste bereidingstijd in te stellen. De oven begint dan

met de bereiding.

OPMERKING: DRAAI ALTIJD DE TIMERKNOP TERUG NAAR DE
NULSTAND nadat u een bereiding heeft voltooid of wanneer de oven niet in
gebruik is. Om een bereiding te onderbreken opent u de deur bij de handgreep,
sluit de deur om de bereiding te hervatten.
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SCHOONMAKEN EN ONDERHOUD

Ontkoppel de stroomvoeding van de oven voordat u hgm gaat
schoonmaken.

Algemeen advies

Door de oven frequent schoon te maken voorkomt u rook en onaangename
geuren alsook vonken in de ovenholte en rondom de deurverzegeling.

Laat geen voedselresten of vet in de ovenholte of op de deurverzegeling
achterblijven.

Wanneer uw magnetron is uitgerust met een afdekking van de golfgeleider (die
zich gewoonlijk bevindt op de rechterwand in de ovenholte) dient deze te allen
tijde schoon worden gehouden. Wanneer voedselresten of vet op deze
afdekking accumuleren, kunnen vonken ontstaan en eventuele schade hiervan
kan de garantie teniet doen.

Vergeet nooit de stekker van de oven uit het stopcontact te verwijderen en het
apparaat te laten afkoelen tot kamertemperatuur voordat u de oven gaat
schoonmaken.

Ovendeur

Verwijder eventuele voedselresten en vet tussen de deurverzegeling en de
ovenholte met een vochtige doek. Het is belangrijk dat deze plaats te allen tijde
schoon wordt gehouden.

De binnenwanden

Verwijder eventuele vetspatten van de binnenwanden van de oven met een
sopje, spoel en droog daarna.

De deurverzegeling en ovenholte moeten bijzonder schoon worden gehouden
opdat de deur goed zou sluiten en om vonkoverslag tussen de ovenholte en het
deurassemblage te voorkomen.

Gebruik geen schuurmiddelen zoals schuursponzen in deze oven, omdat ze de
afwerking van de ovenholte en deur kunnen beschadigen.

Gebruik alleen een warm sopje om de roestvrij stalen opperviakken
schoon te maken.

Buitenwanden

Gebruik een vochtige doek om de buitenwanden schoon te maken.
Voorkom het gebruik van schuurproducten zoals schuursponzen, die de
esthetische afwerking van het apparaat kunnen beschadigen. Let erop dat
geen water via de ventilatiesleuven naar binnen kan sijpelen.

Alle toebehoren dienen met de hand te worden schoongemaakt in een sopje.
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VOORZICHTIG
Sommige afdekkingen van golfgeleiders kunnen tijdens hef schoonmaken
gemakkelijk beschadigd worden.

Niet geschikt voor vaatwasmachines.

WAARSCHUWINGEN:
Wanneer de binnenwand van de ovenholte en de deurverzegelingniet—————————————
absoluut schoon worden gehouden, bestaat een gevaar van

beschadiging door vonkoverslag binnenin de ovenholte. Dergelijke

schade wordt niet door de garantie gedekt.

Schraap de ovenwanden niet met scherpe voorwerpen.

Dompel dit apparaat of de stekker of het snoer ervan nooit onder in water

of andere vloeistof.

Maak dit product nooit schoon met een stomer.

TECHNISCHE GEGEVENS

| 230-240V wisselstroom, 50Hz

1200W

800W

2450MHz
393mm(L)x452mm(B)x262mm(H)

20 liter

2| Ongeveer 12 kg

De technische gegevens kunnen zonder voorafgaande kennisgeving gewijzigd
zijn.

VRAGEN EN ANTWOORDEN

V. Wat is er mis wanneer de ovenlamp niet brandt?
A.* De lamp is gesprongen.
* Deur is niet gesloten.

V. Waarom komt er stoom uit de luchtuitlaat en/of waarom druppelt er water uit
de onderzijde van de deur?

A. Het is normaal dat stoom wordt geproduceerd tijdens het koken. Deze
microgolfoven is zo gebouwd om de stoom uit te laten via de uitlaten aan de
zZijkant en de bovenkant. Af en toe vormt zich stoomcondensatie aan de deur
en druppelt er water uit de onderzijde van de deur. Dit is normaal en veilig.

2
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V. Komt er microgolfenergie door het kijkraam van de deur?
A. Nee. Het metalen scherm reflecteert de energie terug ngar de ovenlagering.
De openingen of poorten laten licht door, maar laten geen microgolfenergie
door.

V. Zal de microgolf beschadigd worden wanneer hij wordt gebruikt terwijl hij

leeg is?
A. Ja. Gebruik de oven nooit leeg.

V. Waarom ontploffen eieren soms?

A. Wanneer U eieren bakt of pocheert is het mogelijk dat de dooier springt
wegens opgebouwde stoom binnenin het dooiermembraan. Om dit te
voorkomen dient U de dooier simpelweg te doorprikken met een
tandenstoker alvorens te koken. Kook eieren nooit zonder hun schaal te
doorprikken.

V. Waarom is een wachttijd aangeraden nadat het koken is voltooid?

A.Wachttijd is heel belangrijk.

Bij koken met microgolven bevindt de warmte zich in het voedsel, niet in de
oven. Veel voedsel bouwt genoeg interne warmte op om het kookproces
verder te zetten, zelfs wanneer het voedsel is verwijderd uit de oven. Een
wachttijd voor vleesgewrichten, grote stukken groenten en cakes laat de
binnenkant toe volledig te koken, zonder de buitenkant te veel te koken.

V. Waarom kookt mijn oven niet altijd even snel als de gebruiksaanwijzing
zegt?

A. Kijk in uw recept na of u de precieze richtlijnen heeft gevolgd en wat een
afwijking in de bereidingstijd kan hebben veroorzaakt. De tijden die worden
opgegeven in de gids voor bereidingen dient als louter referentie om
overgaar koken te voorkomen, wat het vaakst voorkomende probleem is
wanneer men een magnetron voor het eerst gebruik. Verschillen in de
afmetingen, vorm en het gewicht kunnen een langere bereidingstijd vergen.
Gebruik uw eigen oordeel in combinatie met de gids voor bereidingen om te
bepalen of een gerecht gaar is, net zoals u dit zou doen met een gewone
oven.

V. Waarom ontstaan er vonken en gekraak (vonkoverslag) in de oven?

A. Er kunnen verschillende redenen zijn waarom er vonken en gekraak

(vonkoverslag) ontstaan binnenin de lagering.

* U heeft een vork of andere metalen keukengerei achtergelaten in de oven.

* U gebruikt schotels met metalen onderdelen of rand (zilver of goud).

* U gebruikt een grote hoeveelheid metaalfolie.

* U gebruikt een metalen ijzerdraad.
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Oplossen van problemen

Normaal
De magnetron stoort de De ontvangst van radio ep tv kan gestoord
tv-ontvangst worden terwijl de magnetFon wordt

gebruikt. Dit is gelijkaardigaandestoringen
van kleine elektrische apparaten, zoals een
mixer, stofzuiger of ventilator en is normaal.

Zwak ovenlampje Wanneer de microgolfkracht op een lage
stand is ingesteld kan het ovenlampje zwak
worden. Dit is hormaal.

Stoom accumuleert zich op Tijdens het koken komt stoom uit de

de deur, er komt hete lucht uit | eetwaren vrij. Het meeste daarvan ontsnapt
de openingen via de openingen, en een klein deel ervan
accumuleert op koelere plaatsen zoals de
ovendeur. Dit is normaal.

De oven is per ongeluk Het is verboden de oven in te schakelen
opgestart zonder eetwaren zonder eetwaren erin. Dit is zeer gevaarlijk.
erin.

Probleem Mogelijke oorzaak Oplossing

(4) De stekker zit niet Trek uit de contactdoos
goed in de en stop 10 seconden
contactdoos. later weer in.

(5) De zekering is Vervang de zekering of
gesprongen of de stel de
circuitonderbreking circuitonderbreking

De oven start niet op. geactiveerd. terug (gerepareerd
door een specialist of
erkende
vertegenwoordiger)

(6) Probleem met de Test de contactdoos
contactdoos. met andere elektrische

apparaten.

De oven warmt niet De deur is niet goed Sluit de deur goed.

op. gesloten.

De glazen draaitafel Vuile rolrust en bodem | Verwijs naar

maakt lawaai terwijl de | van de oven. ‘SCHOONMAKEN EN

oven werkt. ONDERHOUD’ om
vuile onderdelen
schoon te maken.
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VOORDAT U CONTACT OPNEEMT VOOR EEN|REPARATIE

Raadpleeg de volgende controlelijst. Het is mogelijk dat he{ probleem dat U
ervaart niets te maken heeft met microgolf zelf. Enkele viugge controles
kunnen U een onnoodzakelijk telefoon naar de onderhoud5|dienst besparen.

Probleem

De oven werk helemaal niet.

Controleer het volgende

- De stekker is goed aangesloten op het stopcontact.

- De deur is goed gesloten en de scharnieren niet stuk zijn.
De kooktijd is ingesteld op de kiescontrole van de timer.
De zekering in stekker niet is gesprongen.

De hoofdzekering in huis is niet gesprongen.

Probleem
Vonkoverslag of vonken binnenin de oven.

Controleer het volgende
- Schotels, schalen, etc, die gemaakt zijn uit metaal of met metalen randen

dienen niet in de microgolfoven te worden gebruikt.

- Metalen vieesstokjes dienen bedekt te worden met voedsel en zorg ervoor

dat ze niet aan de ovenwanden raken tijdens het roteren. Indien er zich

opnieuw een “vonkoverslag” voordoet, verwijder dan de vieesstokjes tot het

voedsel is gekookt.
- Verwijder elk ander metalen keukengerei uit de oven.
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BELANGRIJKE INSTRUCTIES BETREFFENDE|HET WEGWER
PEN VAN DIT APPARAAT

Als een verantwoordelijke verkoper deven wij om het

milieu.
Daarom willen wij u aansporen de correcte
afvalbehandelingsmethode te volgen voor het wegwerpen
van dit apparaat en de verpakkingsmaterialen. Dit helpt bij
het besparen van natuurlijke grondstoffen en verzekert dat
het product wordt gerecycleerd op een manier die de
gezondheid en het milieu beschermt.
U dient dit product en de verpakking ervan weg te
werpen volgens de plaatselijke wetten en
reglementering. Omdat dit product elektronische
onderdelen bevat, mogen dit product en de
accessoires ervan aan het eind van de
gebruiksduur niet als huisvuil worden behandeld.

Neem contact op met uw plaatselijke overheid
voor meer informatie over het wegwerpen en het
recyclen ervan.

Dit product dient te worden teruggebracht naar
een plaatselijk inzamelpunt voor recyclage.
Sommige inzamelpunten nemen producten gratis
terug.

Wij verontschuldigen ons voor eventuele ongemakken als gevolg van kleine
onnauwkeurigheden in deze gebruiksaanwijzing, die zich kunnen voordoen
omdat wij onze producten voortdurend verder ontwikkelen en verbeteren.

Kesa Electricals UK, HU1 3AU 20/ 10 / 2009


http://www.vandenborre.be

